
Světla Navrátilová
Světla Navrátilová se narodila 27.4. 1949 ve Frýdlantě. Její prarodiče 
se na Frýdlantsko dostali po druhé světové válce, když se osidlovalo 
pohraničí. Její dědeček, pan Janda, pracoval jako šafář na statku 
v Andělce. Únorový převrat znamenal pro toto hospodářství 
zestátnění a přeměnu na státní statek. A pan Janda se spolu s dalšími 
stal komunistickému režimu nepohodlným. Byl obviněn ze špatného 
vedení státní statku, maření pětiletého plánu, a dokonce i sabotáže.  

Proto ho na podzim roku 1952 zatkli a odsoudili na šest let odnětí 
svobody, ztráty občanských práv a doživotnímu zákazu pobytu ve 
Frýdlantském okrese.

To všechno přineslo rodině paní Navrátilové obrovské potíže a změny. 
Komunisté je totiž vystěhovali ze statku a přidělili jim starý plesnivý 
dům. Při stěhování paní Navrátilová málem přišla o život. Pobíhala 
s pejskem kolem domu, který se zachytil do drátu vysokého napětí. 
Podle lidí ze vsi byl na ně drát schválně nalíčen. Vesničané se sice báli 
rodiny zastat, ale jinak se k nim chovali slušně. 

Paní Navrátilová vzpomíná, jak se svou maminkou navštívila dědečka 
ve vazbě Okresního soudu ve Frýdlantě. Dnes je v této budově 
gymnázium. Vybavuje si také dlouhou cestu do Jáchymova, když jela 
na výjimečně povolenou návštěvu dědečka. Pan Janda sem byl 
umístěn na nucené práce do uranových dolů. Opakované žádosti o 
milost prezidentům Gottwaldovi a Zápotockému byly bohužel 
zamítnuty. Nakonec se pan Janda kvůli zákazu pobytu ve Frýdlantu 
rozhodl zůstat v uranových dolech jako civilní zaměstnanec. 

Roku 1960 se rodina přestěhovala do Frýdlantu. Paní Navrátilová zde 
navštěvovala druhý stupeň základní školy. Od rodičů a babičky 
věděla, že se musí výborně učit, aby mohla studovat. Na gymnázium 
z politických důvodů jít nemohla, zdravotní školu jí nedovolil otec, a 
tak se rozhodla pro ekonomickou školu. V té tobě se již domů vrátil 



z Jáchymova dědeček. Byl ale těžce nemocný, a protože rodiče byli 
dlouho v práci, pomáhala s jeho péčí ona. Nejhorší období přišlo před 
maturitní zkouškou, když její dědeček zemřel. I přesto se jí povedlo 
školu ukončit s výborným prospěchem. 

V dospělosti pracovala v kanceláři na Střední zemědělské škole ve 
Frýdlantě, poté na frýdlantském gymnáziu a následně v nemocnici.

O falešném obvinění a trýznění dědečka a dopadech na rodinu se 
doma nikdy nemluvilo. Přes všechna příkoří a nespravedlnosti byla 
paní Navrátilová vychovávána k lásce ke své vlasti. 

Dnes si spolu s manželem užívá důchodu. Stará se o dům a zahradu a 
v létě se chystá na dovolenou na kolech. Radost jí dělají dcery, 
vnoučata a nově i pravnouče.

-----------------------------------

Životopis vypracovaly studentky Gymnázia Frýdlant 

Natálie Šimková, Ella Krýchová, Monika Brezováková, Ema 
Kutílková a Antonie Buriánková


